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                                                        Аннотация. Введение
   Обучение пению – это не только обучение вокальному виду музыкального
искусства, но и процесс творческого развития личности ребенка, повышение его общей культуры и воспитания. Раннее музыкальное образование детей всегда благотворно влияло на их психику и культурный уровень. 
В частности, пение - одно из самых доступных и понятных для ребенка видов
музыкального искусства. Те музыкальные впечатления, которые получит ребенок на своих первых занятиях, могут остаться с ним на всю жизнь. Поэтому надо, чтобы они были яркими, запоминающимися, радостными и, что немаловажно, правильными по содержанию. 
В процессе изучения вокала дети осваивают основы вокального исполнительства, развивают художественный вкус, расширяют кругозор, познают основы актерского мастерства.
В настоящее время в вокальной педагогике, особый интерес представляет область, связанная с обучением эстрадному вокалу, это свидетельствует о том, что появляются методические пособия отечественных и зарубежных авторов, пропагандирующих данную область исполнения. В методической разработке представлен ход открытого занятия по эстрадному вокалу «Музыкальное путешествие». Методическая разработка предназначена для приобщения младших и старших школьников к вокальному искусству средствами эстрадного вокала, способствуя развитию вокально-хоровых навыков, а также формирование сценической культуры.
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Новизна и актуальность разработки.
Разработка данного занятия обусловлена поиском оптимальных форм работы с детьми в системе дополнительного образования. Занятие проходит в форме игры – путешествия, что способствует эмоциональному общению воспитанников, развитию их творческой фантазии. Каждый ребенок находит  возможность для творческого самовыражения личности через выполнение групповых заданий.
Ожидаемые результаты.
Положительный настрой детей на занятия вокалом.
Практическая значимость разработки занятия состоит в том, что она может быть применена в кружковой работе, в общеобразовательных школах, Дворцах детского творчества, домах культуры.
                                                    Цели занятия:
1. формирование у учащихся исполнительских вокальных умений и навыков.
  2. создавать условия, в которых учащийся испытывает радость ощущения исполнительской свободы и творческого комфорта.
     3. осознание учащимися значения правильного дыхания, артикуляции  для успешного обучения на занятиях.
                                             Задачи:
Обучающие:
– приобретение новых знаний о дыхательном аппарате, артикуляции и о необходимых условиях поддержания его здорового состояния,
– разучивание вокальных  распевок  способствующих раскрытию темы.
Воспитательные:
– развитие чувства единства с учителем при проведении занятия,
– развитие чувства товарищества и взаимопомощи в условиях совместного обучения,
- воспитание здоровой и физически развитой личности.
Развивающие:
– развитие умственной активности при ответах на вопросы педагога,
– развитие навыков концентрации внимания.
Методы обучения: объяснительный, практический.
Форма организации учебного занятия: групповая.
Оборудование: фортепиано, музыкальный центр, компьютер, фонограммы минус, плюс.
Этапы и хронометраж занятия
занятие – 45 мин.
I.Организационный этап: приветствие – 4 мин.
II. Подготовительный этап:  дыхательная гимнастика, вокально – интонационные упражнения, гимнастика артикуляционного аппарата - 10 мин.
III.  Этап разбора и усвоения знаний: разучивание распевок – 12 мин.
IV.  Основной этап:  работа над песней (работа над звукообразованием, над чистотой интонации, над образом) – 15 мин.
IV. Рефлексивный этап: самооценка детей о своей работоспособности, эмоциональном состоянии – 2 мин. 
V. Заключительный этап: музыкальное прощание - 2 мин.
                                                 Ход занятия
I.Организационный этап:
Здравствуйте дорогие ребята! Я рада приветствовать Вас у себя в гостях. Я живу в певческой стране, где всё пропитано звуками музыкальной палитры. В этой стране люди всегда очень весёлые и открытые, так как каждый день их сопровождают замечательные звуки музыки. Уверена, что многие из вас любят данный вид искусства, и сегодня я приглашаю вместе со мной отправиться в замечательный мир музыкальных и вокальных звуков. Мы посетим с вами такие станции как, полевая, скороговоркино, певческая, концертная.
И так мы отправляемся с вами в путешествие по Певческой стране.
Звучит отрывок песни «Учиться надо весело» Слова: К. Ибряев, Музыка: 
С. Соснин
И  песенка в дороге пригодится. Учиться надо весело, Учиться надо весело! Учиться будем весело, Чтоб хорошо учиться!
II. Подготовительный этап:  
                                          Станция «Полевая»
Мы приехали на первую станцию, которая называется «Полевая» (отображается слайд на экране) на этой станции мы с вами научимся правильному дыханию, которое является основой вокального искусства.
Давайте с вами подышим, какие тут замечательные цветы, клевер, ромашки, колокольчики (дети делают вдох и выдох).
Ребята при вдохе, не нужно брать много дыхания, вдох должен быть коротким и плавным. Плечи при вдохе не должны подниматься вверх, так как воздух не проходит до диафрагмы и при извлечении звуковая волна становится вялой и не красивой. Вдыхать нужно всегда носом, так как при вдохе через нос струя воздуха попадает вниз на диафрагму.
Исполним с вами волшебные дыхательные упражнения, и так попробуем с вами положить руки на пояс, наклонить корпус и сделать вдох через нос, при этом попытайтесь отправить воздух на то место, где у вас находятся ладони, а теперь попробуем сделать это упражнения, не наклоняя корпус вперед.
Дальше дети выполняют перед зеркалом дыхательную гимнастику по системе А.Н. Стрельниковой, в каждом упражнении дыхательной гимнастики, активный шумный вдох через нос и пассивный беззвучный выдох через рот. Упражнения повторяются несколько раз. Данная гимнастика А.Н. Стрельниковой на занятиях вокалом помогает в постановки и выработке правильного певческого дыхания.
1. Упражнение «Кулачки». Встаньте перед зеркалом выпрямите корпус, ноги на ширине плеч, поставьте ладони перед собой и активно три раза вдохните, при вдохе ладони сжимаются в кулачки, выдыхая ладони, распрямляются и вытягиваются вперед перед собой.
2. Упражнение «Насосы». Ноги находятся чуть уже ширины плеч, руки находятся по бокам в опущенном положении. Делаем небольшой наклон вниз, как будто пытаемся достать руками пол. При наклоне делаем вдох, приподнимаясь, выдох, в данном упражнении происходит имитация накачивания автомобильного колеса.
3. Упражнение «Повороты головы» справа налево. Голова находится в исходном положении, при повороте головы вправо, или лево делаем активный вдох, выдох происходит в исходном положении головы,
4. Упражнение «Надуваем шарик». Стоя прямо, спина прямая, брать короткий интенсивный вдох через нос, «в живот», Живот при этом должен выпячиваться вперед, как шарик. Выдох со звуком «с» длинный, насколько хватает дыхания (почувствовать, как дыхание опирается на диафрагму).
5. Упражнение «Задуй свечу». Представьте, что моя рука – это свеча. Набрав воздух, нужно послать его так, чтобы задуть эту свечу.
6. Упражнение «Подними перышко». Представьте, что над вами летает перышко. Подуть вверх, чтобы оно не упало.
Ребята мы с вами научились правильно дышать и отправляемся на следующую  станцию «Скороговоркино» (слайд станции меняется на экране).       
                                      Станция «Скороговркино»
 Станция славится знатными говорунами, также как и дыхание в пении, дикция является основой исполнения песен. Давайте с вами разделимся на две команды и проверим, какая из команд четче проговорит скороговорку (командам вручаются карточки со скороговорками).
Первая команда. Вторая команда
Ткёт ткач ткани на платье Тани. Тщетно тщиться щука ущемить леща.
Рододендроны из дендрария. Вставай Архип, петух охрип.
По семеро в сани уселись сами. Лена искала булавку, а булавка упала под лавку.
На дворе - травушка, в сундуке Савушка. На меду медовик, а мне не до медовика.
В пруду у  Поликарпа три карася и три карпа. Добры бобры идут в боры. 
Около колодца кольцо не найдется. Полпогреба репы, полколпака гороху.
Жужжит жужелица, жужжит, да не кружиться. Два щенка щека к щеке щиплют щетку в уголке.
У перепела и перепёлки пять перепелят. У Кондрата куртка коротковата.
Бобр добр до бобрят. В поле Фрося полет просо, сорняки выносит Фрося.
(подведение итогов)
Вот мы с вами разогрели наш артикуляционный аппарат и подготовили его к пению, отправляемся снова в путь станция «Певческая» (слайд станции меняется на экране). 
 III.  Этап разбора и усвоения знаний:                                        
                                            Станция «Певческая»
Каждый вокалист перед пением делает зарядку, которая называется распевкой, тем самым подготавливает свой голосовой аппарат к занятиям и концертным выступлениям.
Распевки для вокалистов являются неотъемлемой частью обучения вокалу. Они позволяют целенаправленно и последовательно повысить уровень владения вокальной техникой.
Так что же такое вокальная распевка? Вокальные распевки — это система упражнений для укрепления и развития основных навыков пения. Иными словами, распевка — это своего рода и разминка, и базовые упражнения для голосовых связок.
Итак, давайте разогреем наш голосовой аппарат.
1. Пение с закрытым ртом необходимо для выравнивания тембрового звучания, слуховой настройки. Петь упражнение надо слегка разомкнув зубы (рот закрыт), с высоким небом, с ощущением звука в верхнем резонаторе, на сонорный согласный звук «М». При пении почувствовать легкую вибрацию и легкое щекотание губ.
2. Упражнение на согласную букву «Р» «Тигр» (игра вопрос ответ) Тигру скучно без игры, и рычит он громко? (ответ детей РРРРРРРР). Распевка исполняется вверх по полутонам.
3. Отработка мягкой, но точной атаки звука. Этому будет способствовать исполнение упражнения на легато на одной ноте.
4. Упражнение «Роза» Данное упражнение выполняется по тоническому трезвучию сверху вниз по полутонам.
(упражнения могут меняться, использоваться на различную вокальную технику)
5. Упражнение на развитие подвижности голоса и работа над дикцией. Следить за четким произношением слогов, толчкообразной работой диафрагмы, гортань остается в среднем положении и не поднимается за звуком. Кончик языка касается двух верхних передних зубов.
6. Упражнение, основанное на звуках трезвучия. Исполняется на дыхание. Цель: расширение звукового диапазона с целью выравнивания регистрового звучания голосов и на активизацию работы передней стенки живота.
IV.  Основной этап:  
                                       Станция «Концертная»
Вот мы и приехали к конечной станции нашего путешествия, мы готовы с вами к пению, давайте выучим песню (по выбору педагога).
Название песни. Критерии разбора песни.
I Этап (Информация).1. О чём данная песня? 2. Какой у неё характер?
II Этап (Разучивание). «Игра вопрос-ответ» начальная фраза и конечная фраза песни. Дыхание в песне, способ взятия дыхания (начало каждой фразы). Способ исполнения различными штрихами (легато, стаккато, нон легато). Каждый из них можно применять при разучивании вокального произведения.
III Этап (Имидж). Костюм исполнителя. Танцевальные движения (двигательная импровизация)
Ребята как вы думаете, зачем нужен костюм исполнителю? (предлагают варианты ответа). Правильно костюм является помощников в создании художественного образа исполнителя и его культуры поведения на сцене. Давайте с вами подберем костюмы к данной песне (из подручных материалов изготавливаются костюмы). При исполнении песни могут также использоваться танцевальные движения, если этого требует характер произведения (двигательная импровизация). Итак, костюмы у нас готовы, движение подобраны, можем приступать к исполнению песни (исполняют песню).
IV. Рефлексивный этап:
Вот и закончилось наше путешествие, а где мы сегодня с вами побывали? На каких станциях, и чем они вам запомнились? (отвечают на вопросы)
Мне было приятно с вами общаться.
V. Заключительный этап: 
Я надеюсь у многих из вас возникло желание научиться красиво петь! Не так ли ребята?
За ваше старание я хочу подарить воздушные шарики, возможно на них вы отправитесь в «Путешествие». До свидания и до новых встреч в волшебной стране!
А теперь мы с вами попрощаемся. Поем ДО СВИДАНИЯ!!!
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